

Número suelto
10
CÉNTIMOS

DIARIO DE CASTELLÓN

Número suelto
10
CÉNTIMOS

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

Año IV
REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio. 37

Sábado 4 de Junio de 1898

Precios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 491
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

PROCEDE que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas BOBINA CENTRAL, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

Pídalo el catálogo ilustrado que se da gratis
EN LA SUCURSAL

Enmedio, 33

Castellón



SINGER

Enseñanza gratis
á domicilio y sin lí-
mite de lecciones.
Grandes descuentos pa-
gando al contado.—Hilos de
algodón, Torsales de seda,
Agujas, Aceite, Piezas sueltas y
accesorios de todas clases.

NOTA: Esta casa no es norteamericana,
y sí de un súbdito inglés establecido hace 30
años en España.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Genio y figura...

El corresponsal de *El Imparcial* en esta ciudad, nuestro inseparable amigo Omero, nos remite la siguiente carta interesándonos la publicación, á lo cual accedemos con mucho gusto.

Sr. Dr. del DIARIO DE CASTELLÓN.

Mi querido amigo: Los que en esta clásica tierra de las judías hace tiempo comemos los garbanzos, hartos estamos de saber como las gasta *El Regional*. Rectificar conceptos en dicho periódico emitidos, cosa es que estimamos baldía; diga lo que quiera á todos nos importan los tres pepinos del informe forense ante el Jurado, vertidos por uno de los letrados de su redacción, sus especies.

Más, como lo que á mi buena fé de corresponsal de un acreditado periódico

madrileño se refiere sale de los límites de esta provincia y llega seguramente á donde las malas artes y el desahogo del órgano del *cosí* no son conocidos, créome en el caso de pararle los pies, para que no se extravíe la opinión, y quedando las cosas como son y no como le conviene á *El Regional* que sean, cada palo aguantando su vela.

Y entremos en materia. En lo telegrafado por mí á *El Imparcial*, respecto á la parte que la diputación de esta provincia ha tomado en la suscripción nacional para el fomento de la marina militar y atender á los gastos generales de la guerra, no hay embuste ni ligereza ni invectiva, ni nada de lo que afirma *El Regional* con notorio y ya en él característico atrevimiento. El acuerdo de la comisión provincial, por cierto tomado con lamentable y poco patriótica tardanza, dice que los vocales que la forman contribuirán con una dieta á la suscripción; el de los empleados de la corporación fué el de destinar al mismo objeto un día de haber.

Si el público no hubiera tenido otros medios de informarse de esto, (y los ha tenido y los tiene y á mi no me han faltado porque á mi condición de corresponsal importaba mucho) se enterara de ello por el propio *Regional*, el cual al día siguiente del acuerdo salió cantándolo para que sus lectores conocieran el patriótico rasgo de sus amigos.

Ni en el acuerdo de los diputados, ni en el de los empleados, ni en la noticia de *El Regional* se habla de que las dieta y día de haber han de ser mensuales. Si esto no fuera así, y á mí me consta, le hubiera faltado el tiempo al aludido periódico para publicarlo.

¡Que luego se ha convenido en que sean mensuales! Pues, me alegro mucho, pero doy por muy bien empleado mi telegrama á *El Imparcial*, porque él, unido al de la agencia *Mencheta*, á las bromas de Trúpita y al clamoreo de la opinión pública han contribuido, sino impuesto el resultado.

Los vocales de la comisión provincial y los empleados de la Diputación contribuirán á la suscripción nacional con una dieta y un día de haber mensuales. Que conste, pero que no se olvide de que la intención era otra.

A las demás apreciaciones que hace *El Regional* respecto á mi ligereza ó veracidad de corresponsal, no contesto, ¿para qué perder tiempo?

El periódico que nos ha dado tantas muestras de frescura; el periódico que no hace cuatro días trataba á los ministros de S. M. de miserables, cobardes y otras lindezas por el estilo, propias exclusivamente de su repertorio, y luego califica el escrito de correcto, está juzgado ante el inapelable fallo de la opinión pública. Haga lo que haga y diga lo que diga, de cosas de *El Regional* no ha de pasar.

Dispénsame la molestia y anticipándole las gracias, reitérase tuyo afectísimo,

Omero.

¡Ropa sucia!

(Tragedia *cosiera*)

—Es resolución formal, y atrás no pienso volver. Me marchó. ¿Qué voy á hacer? Yo siempre fui liberal.

El pasarse al enemigo tiene sabor de traición; pero que en esta ocasión la razón está conmigo.

—Sabed mi jefe de ayer, que ya desde esta ocasión lo mismo en la oposición que al recobrar el poder, tenedme por despedido, y á partir desde este instante,

me arrimaré en adelante á cualquier otro partido.

No me siento decadente, que estoy aquí bien robusto; pero yo no voy á gusto ni al cielo, con vuestra gente.

Y el andarse con rodeos fuera cosa de bolonios; que me lleven los demonios antes que esos... *macabeos!*

Vuestra soberbia extremada agitará este desplante; mas no soy yo, quien aguante ya tanta barrabasada.

No podéis regatearme que os debo ningún favor; que cuanta fama y honor los *cosieros* puedan darme renuncio. Sabéis quien soy, y pues los he conocido, de *cosieros* me despidió... Conque lo dicho: ¡me voy!

La respuesta

Vuestro aviso recibí.

No os hago amenazas huecas, mas después de hacer dos muecas vuestro *adiós* me clavo aquí!...

Y si es que anheláis saber el destino que le he dado, preguntadle á mi criado donde lo mandé poner.

Cuando os saqué del *trinquete* para haceros personaje, y os vistieron con el traje de alcalde, en un periquete; cuando os saqué del arroyo ó rincón en que nacisteis, y á la Alcaldía subisteis por mi apoyo y con mi apoyo, no os juzgué de tal manera, lo confieso con dolor, que me pagarais peor que pagar suele un hortera.

No pienso desenojarnos y hago punto, y concluido: Desde hoy, estáis despedido del *cosí*; conque... aliviaros!

“El Regional,”

—A pesar de los rumores de nuestra prensa importuna, no existe excisión alguna entre los... *conservadores*; ni existe disgusto serio ni diferencias gigantes; solo hay, insignificantes divergencias de... *critério*.

Y no es más, que un visionario quien publicó el *notición*, por más que sea “el diario de mayor circulación.”

Habladurias de aquí; chismes, para darse pisto, que el *Heraldo*, por lo visto, hace correr por ahí.”

El público

Y á esto dice la opinión:
"Dá lástima el infeliz,
porque esa separación,
es otro nuevo *flamón*
para el *cosí*, en la nariz!

M. A.

Lo de Santiago de Cuba

La escuadra que atacó á Santiago de Cuba la componían catorce buques de gran porte y dos torpederos.

Entre dichos buques estaban el «New-York», en el que va el almirante Sampson; el «Iowa», el «Indiana», «Detroit», «Marblehead», «Puritan», «Terror», «May Flow» y otros, que tomaron posiciones el 31 de Mayo.

Cinco de estos buques se adelantaron del grueso de la escuadra y comenzaron á disparar contra los fuertes del Morro, Punta Gorda y Sotacapa.

Los cañones españoles contestaron valientemente al enemigo que ocupaba desde la garganta del canal á la bahía de Santiago.

Al acorazado español «Colon», que había bordado Punta Gorda, se le vió desde alta mar romper el fuego, secundado por las baterías de Punta Gorda y los fuertes del Morro y Socapa.

Los yankees lanzaron 70 proyectiles del calibre 30, sin causar daño alguno, y retiraron un trasatlántico armado en guerra con bastantes averías.

Dos bombas hicieron explosión en la popa de «Iowa» causando bajas.

Otro buque yankee llevaba fuego á bordo.

Entonces la escuadra yankee se retiró.

En el puerto cayeron varios proyectiles cerca de los buques españoles, pero sin causarnos averías.

En Santiago reina un entusiasmo indescriptible.

Los marinos yankees sienten gran decaimiento por las noticias que se reciben de Santiago de Cuba que vienen á ser confirmación de los fracasos de Cardenas, de Cienfuegos y de San Juan de Puerto Rico.

La opinión muéstrase también descorazonada.

Schley dice que los marinos se quejan de las guardias permanentes pues se ha redoblado la vigilancia en vista de las tentativas de los destroyers españoles.

La temperatura es causa de muchas enfermedades.

Por la noche se cierran las cámaras para impedir que las luces sirvan de guía á los destructores españoles.

Todo esto sería causa de que se apresuren las operaciones por tierra.

La junta estratégica de la Ma-

rina yankee dice que Schley quiso averiguar el estado de defensas de Santiago convenciéndose de que estas son excelentes, pero el verdadero combate se realizará cuando la escuadra española intente salir de Santiago.

En el seno de la junta estratégica las impresiones son sombrías y desastrosas.

DE LA GUERRA

Mal ha sentado á los yankees el descalabro sufrido en Santiago de Cuba, y con intentos de vengar la derrota, el almirante Sampson por mandato expreso de su gobierno ha reunido las escuadras para bombardear la citada población.

Fácil tarea creyó el almirante norteamericano la de destruir la escuadra del almirante Cervera y reducir á cenizas la plaza de Santiago; pero la suerte le ha sido contraria, inclinándose del lado de la razón, si no mienten las noticias recibidas y que se han hecho públicas en Castellón esta mañana.

Para que nuestros lectores tengan conocimiento de los hechos ocurridos, tan gloriosos para España, copiamos las noticias más importantes sobre el combate naval de funestos resultados para la poderosa armada norteamericana.

Oficial de Cuba

Se ha recibido un despacho oficial de Cuba que confirma la noticia de que el almirante Sampson se ha encargado del mando de las dos escuadras norteamericanas, y que va contra Santiago de Cuba.

Lo que no dice el cablegrama oficial es que se haya reanudado el bombardeo contra dicha plaza, sino que afirma solamente que á la vista de los fuertes exteriores se hallan 19 barcos yankees.

La Cámara insular ha acordado felicitar á la escuadra y á los comandantes del «Conde de Venadito» y del «Nueva España».

En Cárdenas y en otros puntos se han hecho demostraciones de júbilo. En Puerto Príncipe se organiza un nuevo batallón, que se llamará nacional.

¡¡Ahora va de veras!!

Un despacho de Nueva-York dice que ya ha comenzado el bombardeo á Santiago de Cuba, y que esta vez no se tratará solo de una escaramuza, sino que será un bombardeo que no cesará hasta que quede destruida la escuadra española.

Añade que el anterior ataque fué un reconocimiento hecho por la escuadra del comodoro Schley, y que del resultado de este reconocimiento se convino en que Sampson fuera el encargado de reducir á cenizas la plaza y nuestros barcos. Todo esto dicen en serio los periódicos yankees.

Uno de estos ha recibido un despacho en el que se le dá cuenta de haber comenzado el bombardeo y de oírse un nutrido fuego de cañón.

En Nueva-York reina gran ansiedad por conocer detalles de este combate naval, que tan feliz y venturoso se promete Sampson.

Contra Santiago de Cuba

Madrid, 4, á la 1-50 madrugada.

Un cablegrama recibido de Washington dice que se han dado órdenes terminantes al almirante Sampson, para que acometa el puerto de Santiago de Cuba, llevando á vanguardia el crucero *Vesubius* que posee cañones de dinamita.

Háblase de haber ocurrido un tremendo combate en Santiago.

Las versiones que circulan sobre éste son muy contradictorias.

¡Anuncio de un combate

Despachos recibidos de Cabo Haitiano en Washington, anuncian para hoy un combate decisivo en Santiago de Cuba.

¿Qué será?

Los ministros de la Guerra y Marina, general Correa y señor Auñón, han recibido telegramas cifrados de la isla de Cuba, sobre los cuales han guardado reserva impenetrable.

Créese que dichos telegramas se refieren á un combate librado en Santiago de Cuba.

Hasta aquí las noticias de los periódicos de la mañana.

Más tarde se han expuesto en las tablillas de las sociedades de recreo, los siguientes despachos recibidos por el *Diario de la Plana*, que han llenado de júbilo á todos los castellonenses como habrán satisfecho á todos nuestros compatriotas y á cuantos se interesan por la justa causa de España:

«Diario de la Plana»

Madrid 4, 10'20 m.

Los telegramas importantísimos que había recibido el Ministro de Marina y sobre los cuales se guardaba mucha reserva, me asegura un personaje político, que son dos y tratan de una victoria nuestra en Santiago de Cuba.

Según estas referencias echamos á pique un acorazado yankee.

Otro despacho dá más detalles de la victoria.

El señor Auñón ha visitado á Sagasta y ahora iba á Palacio para dar cuenta á la Reina.—*Mencheta*.

Madrid 4, 12'10 t.

Oficial.—Auñón comunicó á la Reina el telegrama en que confirma que un barco español ha echado á pique un acorazado yankee en la embocadura de Santiago de Cuba.

La tripulación toda ha sido hecha prisionera.—*Mencheta*.

Cuando escribimos estas líneas no tenemos otras noticias importantes: más la pericia del almirante Cervera y el valor, nunca desmentido, de

nuestros marinos y soldados nos hacen presumir una afrentosa derrota para los enemigos.

Confianza y Viva España.

Crónica

El Clamor bebe en sus propias fuentes ó en las de *El Regional*, su amigo del alma.

Y por ello anda muy mal enterado de lo que ocurre en nuestro partido.

Sirva esto de contestación al reciente suelto que publicó anoche colega republicano anunciando gustos en la familia fusionista por los nombramientos de fiscales suplentes de la audiencia provincial.

—Devánanse los sesos los colegas de la localidad sobre la certeza de separación de don Joaquín Peris del grupo fabrista.

Creemos nosotros que es pública notoria la separación, y aun se dice que muy pronto ingresará el señor Peris en el partido de unión conservadora.

—El Casino de Cazadores de San Huberto se ha trasladado á la casa número 29 de la calle de Cardona.

—El subcontratista de las obras del puerto tiene preparados los grandes sillares labrados para el revestimiento exterior de la escollera que ya alcanza 300 metros de longitud.

Como las dimensiones del actual proyecto del puerto son tan reducidas que no tendríamos muelles de carga y descarga, hase pensado en su ensanche y prolongación promoviéndose al efecto el oportuno expediente.

Dicho subcontratista accediendo las instancias de varios castellonenses ha suspendido las obras de revestimiento de la escollera, porque así es más fácil conseguir la concesión de ensanche y prolongación de ésta; pero como tiene preparados todos los sillares labrados, le falta capital que representa este material para proseguir las obras, y pide á Castellón que le preste sin interés unos miles de pesetas (20.000 creemos) con la garantía de los sillares labrados que tiene en la cantera (y que tendrían cobrados si no hubiera retirado en pró de Castellón las obras de revestimiento).

Nos parece muy atendible la pretensión del subcontratista y muy probable la actitud del Círculo Mercantil é Industrial que ha tomado á su cargo el reunir ese capital para prestarlo al subcontratista.

—Para cumplir lo dispuesto en el artículo 69 de las ordenanzas, el Sindicato hace presente á los regañones industriales interesados en las aguas, que la comunidad celebró junta general ordinaria el domingo próximo 5 del presente mes en el salón de la casa sindical, Mayor, 13. A las diez horas de su mañana; haciendo notar que sea cual fuere el número de los concurrentes se tomarán los acuerdos que convengan.

—Por Real orden-circular se ha dispuesto la incorporación á los puertos de embarque más próximo al punto en que residan, de aquellos individuos que, procedentes de la recluta voluntaria para Cuba y Puerto Rico, se encuentran con licencia por enfermos en la Península y resulten útiles.

Dichos reclutas permanecerán en los puertos de embarque hasta que salgan expediciones para los distritos correspondientes ó no sean necesarios sus servicios, en cuyo caso se les expedirá licencia absoluta.

—Dice el *Heraldo* de anoche que la respetable madre de don José Castelló, director del periódico, está más aliviada de su dolencia.

Gelebramos la mejoría.

—Esta noche hay función en el teatro de la calle de la Magdalena.

El programa se compone de bailes populares y *cante* flamenco.

—Las cuchuletas que *El Regional* dirige al concejal don Ricardo Carreras, demuestran que este señor no es santo de la devoción del *cosí*.

Descontado don Joaquín Peris, que se ha separado del grupo tetuanista ¿quién representa al exiguo *cosí* en el ayuntamiento?

Ah, sí; el señor Armengot, enemistado con don Victorino y los suyos.

—La diputación provincial ha sido convocada para el día 10 de los corrientes, con objeto de que tome acuerdo respecto á la cantidad que destine á la suscripción nacional.

—Los nuevos sustitutos fiscales de esta audiencia don Arcadio Porcar y don Sebastián Carpi, han tomado posesión de sus cargos.

—Se ha aplazado, por falta de número de jurados, la vista de la causa instruida contra el redactor de *El Correo Español* don Benigno Bolaños, por un artículo inserto en dicho periódico.

—Prepáranse dos nuevas peregrinaciones españolas á Nuestra Señora de Lourdes.

El 5 de Junio, país vasco-francés y los vasco-navarros españoles, reconcentrándose en Bayona.

El 20 de Agosto, peregrinación general de Portugal y España.

—Hoy ha marchado á Lucena y Cortes de Arenoso nuestro estimado amigo el diputado provincial don Pedro P. Gómez.

—Se encuentra enfermo en Valencia nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Vinaroz don Pedro Font de Mora.

El señor Font de Mora que estaba en Madrid por deberes de su cargo, enfermó, adquiriendo la dolencia tal gravedad que fué precisa la traslación á Valencia, donde reside la familia del paciente.

Afortunadamente se ha iniciado la mejoría y aunque el restablecimiento se prolongue no hay que temer complicaciones.

Cedramos el alivio de nuestro amigo y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestros amigos del distrito de Vinaroz don Felipe Ferrer, don Miguel Paladís, don Sandalio Compte y el nuevo juez municipal de la Jana.

También nos ha visitado esta mañana el alcalde de Cáliz don Joaquín Bayarri.

En el expreso de Barcelona han regresado dichos señores á sus casas.

—El jueves pasado llegó á esta ciudad la apreciable familia de nuestro querido amigo el médico higienista don Ramón Riera Garraldea, que ha tomado la casa número 148 de la calle de Enmedio.

El señor Riera ejerce también la profesión, contando con buena clientela debida á sus relaciones en esta población como hijo de la misma.

—En Talavera de la Reina cayó el lunes una chispa eléctrica en un convento de monjas.

Una de éstas quedó medio asfixiada y las restantes sufrieron fuertes síncope.

El jardinero del convento, que se hallaba durmiendo, despertó sobresaltado, y al tratar de levantarse fué tal su aturdimiento, que cayó de la cama, fracturándose una pierna.

La chispa eléctrica destruyó un hermoso lienzo que representaba la cena de los apóstoles.

—La *Gaceta* publica una real orden de convocatoria para proveer 15 plazas de agregados á la carrera diplomática.

Los ejercicios de oposición darán principio el 2 de julio próximo.

—Según disposición de la superioridad, el importe de los telegramas con destino á Portugal por la vía terrestre se percibe desde anteayer en pesetas y no en francos, como venía haciéndose.

—Los labradores de Arcos de la Frontera (Cádiz) están bastante alarmados á causa de haber visto algunas manchas de mahajo en varios sembrados.

Se ha observado que en las rafees de muchas matas anida un insecto que roe el interior de la caña y la corta, destruyendo por completo la planta invadida.

A tal punto ha llegado la alarma, según el "Boletín de la Cámara Agrícola," de Jerez, que algunos labradores han ofrecido sus sembrados por media simiente.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de *Sandaló* mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

Nuevo invento

Acerca del invento de los "cohe-

tes, de guerra inventados por un vecino de Yecla, leemos en un periódico las siguientes noticias, que, según dice, las comunicó una persona muy respetable de Alicante en carta particular.

"Hace tiempo que un individuo de Yecla, población del término de esta provincia, preparando fórmulas químicas con el objeto de inventar una pila eléctrica memorable para la producción de luz, aparato que fuera portátil con los menos impedimentos posibles, á fin de darle un volumen reducido por lo que había de operar con sustancias enérgicas, hubo de resaltarle lo que aconteció con todos los grandes inventos que se manifiestan inesperada y espontáneamente, y así ocurrió en este caso, halló un explosivo de poder fabuloso y al mismo tiempo de propiedades tóxicas y aletargantes de la explosión, los que tienen gran facilidad en diluirse en un radio muy considerable de la atmósfera.

Este descubrimiento lo comunicó dicho señor á su amigo teniente coronel de artillería, y ambos presentaron al ministerio de la Guerra un proyectil nuevo, de su invención, con un aparato especial para el lanzamiento á distancias muy considerables, que fué examinado por una junta especial nombrada para su examen, la que emitió un dictamen muy favorable en vista de las satisfactorias pruebas que se realizaron en Carabanchel. Dicho proyectil se le llama "Tonsopiro," vulgarmente cohete, y de sus resultados en el actual conflicto se tienen grandes esperanzas, en esta capital donde hace ya tiempo que se habla mucho acerca de él. Dicese también que cuando su inventor, á cuya disposición durante su estancia en la corte, se habían puesto el taller de pirotecnia de Sevilla y fábrica de cañones de Trubia, regresaba á su pueblo, al llegar á Alcazar de San Juan, una pareja de la guardia civil, que en el mismo tren le vigilaba, le comunicó la orden que tenia del gobierno de conducirle á Cádiz, y una vez en este punto se le trasladó á bordo del acorazado "Pelayo," donde hasta aquí ha estado gozando de libertad y muy atendido, pero vigilado en su correspondencia con el exterior, se dice que con el objeto de evitar que su reconocido patriotismo fuera vencido por el oro de nuestro enemigo, que con sus cuantiosos recursos pudiera utilizar este invento en nuestro daño, ya que no ha reparado en utilizar con este fin medios de destrucción que condena el derecho internacional.

Dicese también que el retraso en la salida del "Pelayo," de Cádiz responda á estar montando dichos nuevos aparatos de guerra, y que en la actualidad de estos nuevos proyectiles.

Confirman las anteriores aseveraciones una carta que se asegura se recibió en ésta de un marinero del "Pelayo," que participaba á su familia que á bordo de dicho barco había un caballero muy bien tratado y atendido pero que se vigilaba y no se le permitía desembarcar, porque

era un *brujo* poseedor de muy importantes secretos.

También la señora de Daza vive presa de gran inquietud temiendo la suerte de su marido, el que tanto tiempo falta en el hogar.

Como ya he dicho, aquí hace mucho tiempo que se habla mucho sobre este particular, y últimamente se han publicado en los periódicos, como *La Voz de Yecla*, *El Mercantil Valenciano* y el nuestro, noticias sobre este asunto y ayer circularon telegramas y cartas anunciando el feliz resultado de las experiencias que últimamente se hicieron en Cádiz.

El periódico "La Voz de Yecla," en el número que acabamos de recibir, se queja de la publicidad que se ha dado á este asunto, de las exageraciones con que se ha tratado, exponiendo al señor Daza á correr la suerte del famoso Peral.

El mencionado periódico dice:

"Ante estas consideraciones y por evitar que la imaginación popular vaya más allá de donde debe ir, diremos:

Que don Manuel Daza, antes de empezar la guerra con los Estados Unidos, allá por Junio del año anterior, nos manifestó su invento, que en teoría era asombroso. Marchó á Madrid con su proyecto, y el general Azcárraga, ministro entonces de la Guerra, asesorado del general Darnier, director general de Artillería, aprobaron el proyecto y dieron al señor Daza cuantos medios necesitara para su realización.

En los parques y maestranzas del Estado hizo varios experimentos, hasta que fueron á Madrid á hacer las pruebas, que no pudieron el resultado apetecido por falta de dirección al proyectil y otros pequeños defectos.

Desechado el proyecto, ha seguido trabajando, y hoy, según el inventor, ha resuelto el problema, y nos dice: Que el proyectil lleva de 35 á 40 kilos de materia explosiva; que su puntería es tan fija como la del primer cañón; que su alcance es mayor en una tercera parte del cañón de más alcance; que la plancha que sirve para lanzarlo la pueden transportar tres hombres con mucha facilidad, y que, por tanto, puede llevarla cualquier barcasa, y que puede dispararlo el menos inteligente.

En una palabra, que la prueba ha sido tan satisfactoria, que no cabe lugar á dudas, y que dentro de poco se verán sus resultados prácticos.

Comprendemos los entusiasmos del inventor y de Yecla. Pero todavía no hay que echar las campanas al vuelo, como quisieron hacer el sábado.

Seamos prudentes; alentemos y apoyemos á Daza tanto cuanto se pueda para que realice su fin, y no exageremos, porque las alabanzas propias son vituperios."

A N U N C I O S

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Girónés

Gran Fábrica de GUANOS

Almacenes y despacho.—Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

LA FAMA

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

* BRONQUITIS, CATARROS, TISAS *

CAPSULAS ESPEPTICAS
DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
hipofosfitos y cuasina del
Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, enfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta en mayor y menor

farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA
y principales de América




Disponible